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趣意書 

 

謹啓 時下ますますご清祥の段、お慶び申し上げます。平素より社団法人福江青年会議所に対し御理

解と御協力いただき、厚く御礼申し上げます。 

 私たち社団法人福江青年会議所は五島市に住む 20 歳から 40 歳の青年で会を構成し、ふるさと五島

の明るい豊かな社会づくりの為に活動する団体であります。 

しかしながらこのふるさと五島の現状である過疎化、少子高齢化の波は地域活力を衰減させる直接的

原因であり、また島内に高等学校までしかない環境で、五島で生まれ育った子供たちは修学、就職の為

この島を離れていくことは避け得ないことでありますが、学業修了した後にふるさと五島へ戻り、この

地で生活していく青年が少ないこと、地域に青年人口が少ないことがこのふるさと五島の地域活力衰減

の一番の問題ではないかと考えます。 

この問題の提起をした時、「働く場所がないから」と理由で事足りるでしょうが、本当にそれだけの理

由なのでしょうか。 

私達は今回、まさにこれからふるさと五島を飛び立たんとする高校生を対象に、ふるさとに対する想

いや理想、希望など生の声を聞き、またこの事を今ふるさと五島に住む大人と高校生が一緒に考える場

を作り、その姿を広く市民の皆様へ伝えることで、ふるさと五島の次世代の担う子供たちの更なる愛郷

心の高揚と、ふるさと五島の未来の為に、私達がいま何をしなければならないかを改めて市民の皆様に

提起し、世代を超えてふるさと五島を共創することへの意識向上を希望します。 

 本事業実施に際し、皆様の御理解賜りますよう何卒よろしくお願い致します。 

謹白 

 

記 

 

事業内容 

・高校生意識調査アンケート 

・高校生ディスカッション 

・未来への提案書作成、配付  

以上 



 

 

実 施 要 綱 

 

（1）事 業 名： ＧＯＴＯ
ふ る さ と

愛ターン共創プロジェクト 

（2）主  催： 社団法人福江青年会議所 

（3）協  力： 長崎県立五島海陽高等学校、長崎県立五島高等学校、 

長崎県立五島南高等学校、長崎県立奈留高等学校 

（4）後  援： 五島市 

（5）事業内容： 

1)高校生意識調査アンケート 

・協力 4 高等学校在学中の全生徒を対象として意識調査アンケートの 

実施、集計。 

2)高校生ディスカッション 

・協力 4 高等学校より代表者若干名を選出し、これに地域有識者、 

市政関係者を含めディスカッションを行う。 

・高校生意識調査アンケートの結果を踏まえテーマ毎の 

ディスカッションを行う。 

3)未来への提案書作成 

・アンケートの結果、高校生ディスカッションの結果を集約し、 

提案書の作成及び配付を行う。 

（6）実 施 日： 

1)高校生意識調査アンケート  平成 23 年 10 月２６日～11 月２日 

2)高校生ディスカッション   平成 23 年 11 月２０日（日） 

3)未来への提案書       平成 23 年 12 月 

（7）事 務 局： 社団法人福江青年会議所 

              長崎県五島市末広町 8-4 福江商工会議所 3 階 

              TEL：0959-72-8347 

              FAX：0959-74-1347 

              Mail：info@fukue-jc.com 

              担当者：実行委員長  杉藤行 

                  担当副理事長 若菜繁実 



 

 

実 施 報 告 

 

（1）高校生意識調査アンケート実施 

実施期間：平成 23 年 10 月 26 日～11 月 2 日 

実施対象：長崎県立五島海陽高等学校、長崎県立五島高等学校 

長崎県立五島南高等学校、長崎県立奈留高等学校 

回 収 数：1,093 枚 

（2） 高校生ディスカッション 

「ＧＯＴＯ
ふ る さ と

愛ターン共創ディスカッション」 

開催日時：平成 23 年 11 月 20 日（日） 14：00～16：00 

開催場所：福江文化会館 3 階展示室 

参 加 者：パネリスト 

      五島市長 中尾 郁子 氏 

      五島公共職業安定所・ハローワーク五島 所長 犬塚 一輝 氏 

      有限会社心誠 代表取締役 佐野 誠 氏 

      社団法人福江青年会議所 理事長 小畑 幸利 

     高校生パネリスト 

                長崎県立五島海陽高等学校  烏山 亮太 君  （二年生） 

                              清川 実花 さん （二年生） 

                長崎県立五島高等学校    金澤  亮  君  （二年生） 

森  颯馬 君  （二年生） 

                長崎県立五島南高等学校   清川 登摩 君  （二年生） 

樽角 奈津美 さん（二年生） 

                長崎県立奈留高等学校    葛島 かんな さん（二年生） 

岩村 広司 君  （一年生） 

               コーディネーター 

                麻生測量設計 代表 麻生 康友 氏 

 

 

 



今一番興味のあることは何ですか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,134 373 365 396 538 596

23.8% 11.0% 12.3% 46.5% 24.5% 23.2%

15.7% 22.5% 22.7% 2.8% 21.6% 10.4%

9.3% 7.8% 10.7% 9.6% 4.1% 14.1%

26.5% 27.9% 28.5% 23.5% 23.0% 29.7%

6.2% 6.7% 6.6% 5.3% 10.2% 2.5%

9.2% 11.5% 10.1% 6.1% 8.7% 9.6%

3.8% 6.2% 2.7% 2.5% 2.6% 4.9%

5.5% 6.4% 6.3% 3.8% 5.2% 5.7%

ディスカッション内容

烏山 亮太 君　　　ソフトテニスをしているので、今一番興味があるのは部活動。

金澤  亮  君　　 　音楽が好きで趣味でギターをやっている。しかし五島は音楽に触れあう機会が少ない。

樽角 奈津美 さん　バレーボールをやっているので、今一番興味があるのは部活動。

中尾 郁子 氏　　　読書、それにつながる音楽やお酒なども好き。

佐野 誠 氏　　　　ゴルフ、釣り。高校生の時バンドをやっていたので、今またやってみたい。

岩村 広司 君　　　野球をやっている。今テレビで野球が放送されているのでそれを見るのが趣味。

全 高 校 生
学 年 別 男 女 別

回答数

⑦ 恋愛

⑧ その他

アンケート結果
（選択肢回答）

① 就職・進学

② 部活動

③ ファッション

④ 音楽

⑤ ゲーム

⑥ パソコン（インターネット）

高校生意識調査アンケート結果

高校生ディスカッション　　ＧＯＴＯ
ふ る さ と

愛ターン共創ディスカッション　　ディスカッション内容



五島市の誇れる所はどこですか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,159 391 345 423 519 640

美しい海 33.7% 37.9% 38.8% 25.8% 32.9% 34.4%

美しい豊かな自然 31.5% 30.9% 26.1% 36.4% 28.1% 34.2%

鬼岳 4.6% 5.6% 4.6% 3.5% 6.2% 3.3%

高浜海水浴場 2.4% 3.3% 2.6% 1.4% 2.9% 2.0%

美しい山 0.3% 0.3% 0.3% 0.5% 0.4% 0.3%

星空が見える美しい夜空 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.0% 0.5%

きれいな空気 0.3% 0.0% 0.3% 0.7% 0.4% 0.3%

多数の島々 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

香珠子海水浴場 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

美味しい食べ物・海産物 5.2% 5.6% 4.9% 5.0% 4.6% 5.6%

五島うどん 0.3% 0.8% 0.0% 0.2% 0.4% 0.3%

五島牛 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

歴史ある教会群 1.6% 1.8% 1.2% 1.9% 1.7% 1.6%

大瀬崎灯台 1.4% 1.3% 1.4% 1.4% 1.0% 1.7%

たくさんの観光名所 0.8% 1.5% 0.3% 0.5% 0.8% 0.8%

石田城址 0.3% 0.0% 0.6% 0.5% 0.6% 0.2%

魚津ケ崎 0.3% 0.0% 0.6% 0.2% 0.0% 0.5%

堂崎天主堂 0.2% 0.3% 0.0% 0.2% 0.4% 0.0%

映画「悪人」ロケ地 0.2% 0.0% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2%

武家屋敷通り 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

遣唐使ふるさと館 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

歴史ある寺院 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

住んでる人達の人柄が良く、
コミュニケーションが良いところ

4.9% 4.3% 2.6% 7.3% 3.9% 5.8%

スポーツで活躍していること 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

4.7% 2.0% 6.4% 5.7% 5.8% 3.8%

平和で安心安全な島 1.1% 0.0% 1.4% 1.9% 1.9% 0.5%

椿 0.7% 0.5% 1.2% 0.5% 0.0% 1.3%

五島高校 0.6% 0.0% 0.9% 0.9% 0.8% 0.5%

静かでゆっくりと暮らせる島 0.6% 0.0% 0.9% 0.9% 0.8% 0.5%

大浜 0.3% 0.3% 0.6% 0.0% 0.4% 0.2%

富江 0.3% 0.0% 0.0% 0.9% 0.4% 0.3%

全て 0.3% 0.0% 0.6% 0.5% 0.4% 0.3%

富江さんさんキャンプ村 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4% 0.0%

五島海陽高校 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2%

福江 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2%

崎山 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0%

トライアスロン大会 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0%

福江港ターミナル 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2%

全 高 校 生
学 年 別 男 女 別アンケート結果

（自由記入回答）

回答数

自

然

誇れるところはない

食

観

光

人

柄

そ

の

他



1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,159 391 345 423 519 640

中央体育館 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

福江空港滑走路 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

中央公園 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

宮の森公園 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

坂の上 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

岐宿 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

山内 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2%

コンビニエンスストア 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

チャンココ 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

バラモン凧 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

電気自動車 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

喜一郎 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2%

ゴミが少なくきれいな島 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

自然と人工物のバランスが良いところ 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

名に日本列島の列島が入るところ 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

五島の歴史 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

田舎であること 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　五島市の誇れるところというアンケート結果では約8割が自然と回答されている。

　　　　　　　　  具体的にどのような自然が好きか。

葛島 かんな さん　周りがすべて海であるところ、山もすごくきれい、それに合わせて空気もきれい。

森  颯馬 君　　　  他のところから来た人には五島は何もないと言われるが、その何もないところが自然な

　　　　　　　　  感じでいいかなと思う。

清川 登摩 君　　　食べ物で、五島牛とかもあり、おいしいものがたくさんあることが誇れるところ。

麻生 康友 氏　　　アンケート結果では5％ほど観光という結果が出ている。五島の観光地で思い浮かぶ

　　　　　　　　  ところはどこか。

樽角 奈津美 さん　高浜海水浴場の白い砂浜と透明度の高い美しい海。

葛島 かんな さん　奈留高校にあるユーミンの歌碑。

犬塚 一輝 氏　　　観光地ではないが、五島のいいところは住んでる人達が情が厚いところが素晴らしい。

小畑 幸利　　　　 どこにも負けないきれいな砂浜を持つ高浜海水浴場。また自分がカトリックであるので、

　　　　　　　　  現在、世界遺産登録に向けてがんばっている歴史ある教会群も素晴らしいと思う。

金澤  亮  君　　　 自分の家が魚屋なので、新鮮な魚は五島の誇れるものだと思う。

アンケート結果
（自由記入回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

回答数

そ

の

他



五島市の不満に思うことは何ですか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,029 318 341 370 491 538

店が少なく店の種類も少ない 18.2% 13.8% 22.3% 18.1% 16.9% 19.3%

商品の品数が少なく欲しいものが
手に入りにくい

6.1% 17.0% 0.9% 1.6% 5.1% 7.1%

大型店舗がない 2.9% 3.8% 2.9% 2.2% 4.1% 1.9%

シャッターが閉まった店が多い商店街 1.6% 1.9% 2.3% 0.5% 0.4% 2.6%

物価が高い 1.3% 1.3% 1.8% 0.8% 0.8% 1.7%

コンビニエンスストアが少ない 0.8% 1.6% 0.9% 0.0% 0.8% 0.7%

薬局や大型ドラッグストアが多い 0.4% 0.0% 0.6% 0.5% 0.0% 0.7%

ガソリンが高い 0.4% 1.3% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2%

店の閉店時間が早い 0.2% 0.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.4%

いらない店舗が多すぎる 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

18.4% 11.0% 20.8% 22.4% 22.4% 14.7%

島外への移動、島内の移動とも交通が不便 11.0% 6.3% 10.3% 15.7% 9.8% 12.1%

交通運賃が高い 2.2% 1.6% 2.6% 2.4% 2.9% 1.7%

離島なので物流が悪く送料も高い 0.5% 0.9% 0.0% 0.5% 0.6% 0.4%

遊ぶ施設が少ない 12.6% 10.1% 16.1% 11.6% 10.0% 15.1%

スポーツ・運動施設が少ない 0.9% 0.6% 0.9% 1.1% 1.0% 0.7%

企業誘致が少なく、働く場所が少ない 1.8% 1.3% 1.8% 2.4% 2.4% 1.3%

観光振興の努力が足りなく、観光客が少ない 1.1% 1.9% 0.3% 1.1% 0.8% 1.3%

町中にゴミ箱が少ない 0.6% 0.6% 0.3% 0.8% 0.4% 0.7%

行政が悪い 0.6% 0.0% 0.9% 0.8% 0.6% 0.6%

税金が高く無駄使いが多い 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 0.6% 0.6%

外灯が少なく夜道が危険 0.5% 0.3% 0.3% 0.8% 0.6% 0.4%

海岸漂着ゴミが多い 0.3% 0.3% 0.6% 0.0% 0.2% 0.4%

医療・福祉が充実していない 0.3% 0.3% 0.0% 0.5% 0.4% 0.2%

工事が多い 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

道がせまい 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

市の借金が多すぎる 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2%

イベントが少ない 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

災害対策が不十分 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2%

道路が危ない 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2%

電柱が道路に出すぎている 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

信号が多い 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0%

携帯電話の電波の届かないところが多い 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0%

市議の態度がでかい 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0%

地域格差が大きい 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

過疎化・少子高齢化 3.8% 5.7% 2.3% 3.5% 5.9% 1.9%

町中にゴミが多い・ポイ捨てが多い 2.3% 2.2% 2.3% 2.4% 2.2% 2.4%

町に活気がなく寂しい 2.0% 3.8% 0.6% 1.9% 3.5% 0.7%

そ

の

他

アンケート結果
（自由記入回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

行

政

回答数

商

業

・

買

物

不満はない

交

通

娯

楽



1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,029 318 341 370 491 538

田舎すぎる 1.7% 3.8% 0.9% 0.5% 0.4% 2.8%

何かと不便 1.6% 1.3% 1.5% 1.9% 0.6% 2.4%

パチンコ店が多い 0.7% 0.3% 1.2% 0.5% 0.6% 0.7%

地域交流が多くプライバシーが守られない 0.4% 0.0% 0.3% 0.8% 0.2% 0.6%

将来の発展の可能性が見えない 0.3% 0.0% 0.3% 0.5% 0.6% 0.0%

離島であること 0.3% 0.0% 0.6% 0.3% 0.2% 0.4%

交通ルールが守られていない、マナーが悪い 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.6% 0.0%

暴走族がいる 0.3% 0.0% 0.0% 0.8% 0.6% 0.0%

離島なので情報が入りづらく流行に鈍感 0.3% 0.9% 0.0% 0.0% 0.2% 0.4%

学校が少なく教育環境が充実していない 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.4%

住民の人柄が悪い 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

空気が汚い 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

自然破壊が進んでいる 0.2% 0.0% 0.6% 0.0% 0.4% 0.0%

自然しかないところ 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

景気が悪い 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

方言が汚く聞こえる 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

黄砂が降るところ 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2%

自然の利用の仕方がヘタ 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

鬼岳 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

九州電力 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

全て 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　五島市の不満に思うところというアンケート結果では商業への不満が約3割を占めている。

　　　　　　　　  他に今、不満なことは何か。

森  颯馬 君　　　  コンビニエンスストアが少ないところ、食べ盛りでたくさん食べるが、安くてたくさん

　　　　　　　　  食べられるお店があってほしい。

岩村 広司 君　　　奈留には本屋がないのでネットショッピングで購入しているところ、またスポーツ

　　　　　　　　  ショップがないのでグローブなどの修理の時、船で福江島まで来ないといけないところ。

佐野 誠 氏　　　　昔に比べたら五島はだいぶ設備が整ってきていると思う。確かに専門店はないが、

　　　　　　　　  最近は店舗が郊外に多いので商店街に店舗が増えてほしいと思う。

烏山 亮太 君　　　若い人たちが遊べる大きな店がないこと、また交通料金が高いところ。

清川 実花 さん　　バスの便数が少ない。下校時にバスを待つ時間が多く、テスト勉強ができなかったりと

　　　　　　　　  学校生活にも支障が出てくるのでバスの便数を増やしてほしい。

男 女 別

回答数

そ

の

他

アンケート結果
（自由記入回答） 全 高 校 生

学 年 別



麻生 康友 氏　　　高校生の意見を受けて、市長の意見を聞かせてください。

中尾 郁子 氏　　　高校生の意見に同感する。アンケートの結果を見ると不満がないという意見もかなりある

　　　　　　　　  という結果は興味深い。バスの便数については例えばオンデマンドで高校性同士で

　　　　　　　　  乗合いタクシーを利用し、その運賃をバス料金程度にするなどの手法も考えられる。

　　　　　　　　  また、現状のバス乗車率が悪く、利用希望者の時間とバス運行時間がマッチしていない

　　　　　　　　  のではないかと感じる。交通運賃の高さは島の宿命であるが、現在の離島振興法が来年

　　　　　　　　  で失効することに際し、新離島振興法の制定に向かっている中に船やバスの運賃を本土の

　　　　　　　　  ＪＲ並みにしてほしいという内容を検討している最中である。また商業については、

　　　　　　　　  ネットショッピングで購入できるものはたくさんあるが、生活密着したものについては

　　　　　　　　  大規模は無理としてでも、生活に関する様々な商店が併設する小規模なショッピング

　　　　　　　　  モールがあればよいのではないかと感じる。経済界の方々に今回のディスカッションを

　　　　　　　　  通して五島での商売の可能性を感じてもらいたい。



今、五島での生活に満足していますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,060 351 321 388 512 548

22.4% 21.1% 23.4% 22.7% 26.2% 18.8%

37.6% 40.7% 33.3% 38.4% 32.6% 42.3%

26.4% 25.9% 26.8% 26.5% 26.4% 26.5%

11.3% 10.3% 14.0% 10.1% 11.3% 11.3%

2.3% 2.0% 2.5% 2.3% 3.5% 1.1%

今、五島での生活に満足している理由

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

536 173 164 199 261 275

今の生活で特に不自由しないから 25.0% 17.3% 31.1% 26.6% 25.7% 24.4%

住みやすいから 12.3% 9.2% 13.4% 14.1% 9.6% 14.9%

事件や事故が少なく安心安全な町だから 5.6% 5.2% 3.7% 7.5% 5.0% 6.2%

今が楽しく生活できているから 7.6% 12.1% 7.9% 3.5% 8.4% 6.9%

静かで落ち着くところ 3.9% 2.9% 6.7% 2.5% 2.3% 5.5%

のんびり生活できるから 3.5% 4.6% 4.3% 2.0% 5.4% 1.8%

今の生活が充実しているから 2.2% 5.2% 1.8% 0.0% 4.2% 0.4%

美しい自然豊かなところ 23.1% 31.8% 15.2% 22.1% 21.5% 24.7%

空気がきれいなところ 2.1% 1.7% 3.0% 1.5% 3.4% 0.7%

海が近くにあるところ 0.7% 0.0% 1.2% 1.0% 1.5% 0.0%

星がきれいに見えるから 0.2% 0.0% 0.6% 0.0% 0.4% 0.0%

住民の人柄が良いから 3.9% 3.5% 1.8% 6.0% 3.4% 4.4%

ふるさとだから 3.2% 2.3% 2.4% 4.5% 1.5% 4.7%

食物が美味しいところ 3.0% 1.7% 3.0% 4.0% 1.9% 4.0%

友達と一緒にいるから 0.6% 0.0% 0.0% 1.5% 0.8% 0.4%

昔より発展しているから 0.6% 0.6% 0.6% 0.5% 1.1% 0.0%

田舎が好きだから 0.6% 1.2% 0.6% 0.0% 0.8% 0.4%

釣りができることろ 0.4% 0.6% 0.0% 0.5% 0.8% 0.0%

人ごみがないところ 0.4% 0.0% 1.2% 0.0% 0.8% 0.0%

市民が元気で活気あるから 0.2% 0.0% 0.6% 0.0% 0.4% 0.0%

祭りなどのイベントがあるから 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.4%

交通量が少ないところ 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4% 0.0%

五島でしか体験できないことができるから 0.2% 0.0% 0.6% 0.0% 0.4% 0.0%

島には島のいいところがあるから 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4% 0.0%

家族と一緒に暮らせているから 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.4%

そ

の

他

アンケート結果
（自由記入回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

回答数

男 女 別

回答数

安

定

し

た

生

活

豊

か

な

自

然

全 高 校 生
学 年 別アンケート結果

（選択肢回答）

① 満足

② やや満足

③ どちらでもない

④ やや不満

⑤ 不満



ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　五島の生活に満足している理由としてアンケート結果では生活が安定しているという結果

　　　　　　　　  が約6割を占めている。どういう面で生活の安定を感じているか。

清川 登摩 君　　　食べ物がおいしいし、自然豊かである。今の生活に不自由しているところがない。

金澤  亮  君　　　 食べ物の物価がそう高くないし、人から頂きものも多いのでそういう時に人の温かさを

　　　　　　　　  感じる。今の生活に困ったことがない。そういう面で五島は地産地消ができている島

　　　　　　　　  だと感じる。

麻生 康友 氏　　　地産地消は全国的にも推進されていることであるが、五島市として推進していることが

　　　　　　　　  あるのか。

中尾 郁子 氏　　　もともと五島は地産地消の島であるので自治体があえて推進しなくても自然と行われて

　　　　　　　　  いると思っている。高校生の意見でも生活が安定していると言うように、政治が何かを

　　　　　　　　  する以前に島が力を持っていると思う。赤島という島には以前は7名が生活していたが、

　　　　　　　　  現在は19名に増えている。そのほとんどがＩターン者である。Ｉターン者曰く、年金を

　　　　　　　　  使わずに生活ができるからとのこと。そういう事例からも島に生産力があり地産地消が

　　　　　　　　  行われている証拠であると感じる。

麻生 康友 氏　　　それでは生活の安定というのはどのようなことを言うと思いますか。

烏山 亮太 君　　　やはり自分たちでとった魚介類や作物を食べることができることが生活の安定だと

　　　　　　　　  感じる。

小畑 幸利　　　　 自分には子供が二人いて家族があるが、その家族に不安を与えることなく、普通の生活

　　　　　　　　  を送らせることができることが普通の幸せであり、生活の安定であると感じる。



今、五島での生活に不満な理由

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

446 165 134 147 197 249

店舗が少なく欲しいものが手に入りにくい 36.1% 43.6% 34.3% 29.3% 29.4% 41.4%

大型店舗がない 1.3% 0.6% 1.5% 2.0% 1.0% 1.6%

物価が高い 0.4% 0.6% 0.7% 0.0% 0.5% 0.4%

遊び場が少ない 16.4% 13.3% 16.4% 19.7% 11.2% 20.5%

イベントや催し物が少ない 0.7% 1.2% 0.0% 0.7% 1.0% 0.4%

交通が不便 9.9% 3.0% 13.4% 14.3% 6.1% 12.9%

交通費が高い 1.6% 1.8% 1.5% 1.4% 1.0% 2.0%

物流が悪く送料が高い 0.4% 0.6% 0.7% 0.0% 1.0% 0.0%

何かと不便 6.5% 6.1% 4.5% 8.8% 7.1% 6.0%

可もなく不可もなく 5.2% 4.2% 4.5% 6.8% 10.7% 0.8%

町に活気がない 4.0% 6.7% 4.5% 0.7% 7.6% 1.2%

田舎すぎる 2.7% 2.4% 3.7% 2.0% 4.6% 1.2%

毎日の生活に刺激が少ない 2.5% 2.4% 3.0% 2.0% 4.6% 0.8%

過疎化で人口が減少して町がさびしい 1.6% 1.8% 0.0% 2.7% 2.0% 1.2%

働く場所が少ない 1.3% 1.2% 1.5% 1.4% 1.5% 1.2%

パチンコ店が多い 0.9% 0.6% 0.7% 1.4% 0.5% 1.2%

ゴミのポイ捨てが多いから 0.7% 0.6% 0.7% 0.7% 0.5% 0.8%

世間が狭く噂がすぐに広がる 0.7% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2%

都会で生活してみたいから 0.7% 0.0% 0.7% 1.4% 0.0% 1.2%

五島から出たことがないので比較ができない 0.4% 0.6% 0.7% 0.0% 0.5% 0.4%

空気が汚い 0.4% 1.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4%

外灯が少ない 0.4% 0.6% 0.7% 0.0% 0.5% 0.4%

住めるだけで充分だから 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0%

まだ住みなれていない 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

高齢者のことをもっと考えてほしい 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0%

観光地は多いが観光客が少ない 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0%

自然破壊が進んでいるから嫌い 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

海が汚れている 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0%

道がせまい 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

病院が少ない 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.4%

たまにうるさい 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

離島なので流行についていけない 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

観光地の整備が悪い 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

市長がかわらないから 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0%

住みなれない 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

交通ルールが守られていない人が多い 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

住民の人柄が良くない 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

住民に島を変えようとする意欲がない 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0%

そ

の

他

回答数

アンケート結果
（自由記入回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

商

店

へ

の

不

満

娯

楽

へ

の

不

満

交

通

へ

の

不

満



1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

446 165 134 147 197 249

インターネット環境が悪い 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

携帯電話の電波が届かないところがある 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0%

電子マネーが使えない 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

地上デジタル放送が映りにくい 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

ガソリンが高い 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

先生の指導が間違ってる事が多いから 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.0%

学校生活がきつい 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　五島の生活の不満の理由としてアンケート結果では商業への不満が1番となっている。

　　　　　　　　  アンケートの結果の中で「活気がない」というキーワードがよく出てきていたが、

　　　　　　　　  みなさんの考える「活気がない」ところとは何か。

金澤  亮  君　　　 大瀬崎灯台や堂崎教会など観光地となる場所はたくさんあるが、そこに人がいるイメージ

　　　　　　　　  があんまりない。そういうところが活気がないということではないか。

麻生 康友 氏　　　他の五島の生活で不満な点はないか。

森  颯馬 君　　　  買い物で五島のスーパーには高価な五島牛か安価な外国産の牛肉しかないと聞かされる。

　　　　　　　　  その中間くらいのものがあれば食卓もより良くなると思う。

犬塚 一輝 氏　　　やはり交通の便が悪いと感じる。仕事で長崎からの来客が1日で五島市と新上五島町を

　　　　　　　　  まわりたいと希望があった時、船便に合わせてスケジュールを組んだ場合かなりタイト

　　　　　　　　  なスケジュールになった。特に五島市と新上五島町との交通については不便であると

　　　　　　　　  感じた。もう少し改良されてほしいと感じる。

アンケート結果
（自由記入回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

回答数

そ

の

他



家族や親戚、周りの人から将来五島へ帰って来てほしいと言われますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,036 348 315 373 516 520

6.4% 4.0% 7.3% 7.8% 4.8% 7.9%

21.5% 19.5% 18.4% 26.0% 19.8% 23.3%

21.1% 18.7% 18.4% 25.7% 21.7% 20.6%

46.0% 52.6% 50.5% 36.2% 48.3% 43.8%

4.9% 5.2% 5.4% 4.3% 5.4% 4.4%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　将来五島へ帰って来てほしいと言われたことがあるかというアンケート設問に対し、

　　　　　　　　  言われた事がないという回答が半数であった。では、普段の生活の中で父親と会話を

　　　　　　　　  しているか。

樽角 奈津美 さん　私の家族はおしゃべり好きなので、食事の時は家族でたくさんいろんな話をしている。

麻生 康友 氏　　　では、その家族との会話の中で将来五島へ帰って来てほしいなどの話をしたことがあるか。

樽角 奈津美 さん　うちでは外に出てちゃんとした職業についてがんばるようにと言われることが多い。

岩村 広司 君　　　うちではそういう話はしたことがないが、自分の中では退職後に五島に帰ってきて

　　　　　　　　  両親の世話をしたいと考えている。

清川 登摩 君　　　自分の中でまだ将来なりたい職業がなく、そういうことについて家族と話をしないので

　　　　　　　　  自分としてもまだわからない。

佐野 誠 氏　　　　中学2年、高校1年、高校3年の3人の子供を持つ親であるが、仕事柄家族一緒にご飯を

　　　　　　　　  食べる機会は1週間に一度くらいしかないが、子供に跡を継いでもらうためにも

　　　　　　　　  家族には仕事の辛い話はしない様心がけ、楽しい会話をするよう心がけている。

全 高 校 生
男 女 別アンケート結果

（選択肢回答）
学 年 別

回答数

① 強く希望される

② たまに言われる

③ 言われたことはある

④ 言われたことはない

⑤ 逆に帰ってこなくていいと言われる



将来五島で生活したいと思いますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,061 341 344 376 515 546

21.3% 15.5% 18.3% 29.3% 22.7% 20.0%

32.0% 36.1% 35.8% 24.7% 33.0% 31.0%

46.7% 48.4% 45.9% 46.0% 44.3% 49.1%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　現在の自分の将来の展望を含め将来五島で生活したいと思うか。

樽角 奈津美 さん　自分自身五島が好きだから五島で生活したいと思うが、働く場所がないので、島外で

　　　　　　　　  就職することになると思う。しかし、いつかは五島へ帰って来たいと思う。

葛島 かんな さん　看護師になりたいと思っているので、資格取得のために一度は五島を離れますが、

　　　　　　　　  都会で経験を積んで、できれば30代後半に五島へ帰ってきて就職できたらと考えている。

森  颯馬 君　　　  大学への進学で五島を離れ、都会で働きたいと思っている。しかし年を取って落ち着いて

　　　　　　　　  生活した年代になったら五島へ帰って来たいと思う。

将来五島で生活したいと答えた方はいつ頃から生活したいと考えていますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

229 58 60 111 120 109

11.4% 13.8% 5.0% 13.5% 13.3% 9.2%

10.5% 8.6% 11.7% 10.8% 6.7% 14.7%

21.8% 15.5% 31.7% 19.8% 18.3% 25.7%

12.7% 12.1% 6.7% 16.2% 12.5% 12.8%

9.6% 15.5% 6.7% 8.1% 7.5% 11.9%

15.3% 12.1% 15.0% 17.1% 20.0% 10.1%

18.8% 22.4% 23.3% 14.4% 21.7% 15.6%

① はい

② いいえ

③ まだ分からない

全 高 校 生
学 年 別 男 女 別

回答数

アンケート結果
（選択肢回答）

男 女 別

回答数

① 高校卒業後すぐ

② 20代前半

③ 20代後半

④ 30代

⑤ 40代～50代

⑥ 60歳以降

⑦ わからない

アンケート結果
（選択肢回答） 全 高 校 生

学 年 別



将来五島で生活したいと答えた方は五島で生活したい理由はなんですか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

226 52 63 111 111 115

44.7% 38.5% 55.6% 41.4% 49.5% 40.0%

3.1% 1.9% 0.0% 5.4% 1.8% 4.3%

6.6% 11.5% 9.5% 2.7% 3.6% 9.6%

13.3% 7.7% 3.2% 21.6% 10.8% 15.7%

10.6% 5.8% 4.8% 16.2% 9.0% 12.2%

14.2% 26.9% 19.0% 5.4% 18.0% 10.4%

7.5% 7.7% 7.9% 7.2% 7.2% 7.8%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　将来五島で生活したい理由は。

清川 実花 さん　　五島は空気がきれいで、今でも過ごしやすいと感じているから。

金澤  亮  君　　　 五島の人達の人柄がいいので安心して生活できると感じているから。

清川 登摩 君　　　自分に子供ができたら、自然に囲まれた五島での教育をしたいと思う。

麻生 康友 氏　　　大人のパネリストは自分が高校生の時にどのように考えていたか。

小畑 幸利　　　　 自分が高校生の時は都会での生活を希望していた。しかし状況が変わり五島で生活して

　　　　　　　　  いるが、今自分が子供を持つ親として、子供を産み育てるには五島は素晴らしい

　　　　　　　　  環境であると感じている。子供を産み育てる世代の人達が五島に増えてくれたら

　　　　　　　　  子供の数も増え、若い世代が増えることで、この島が活性化すると思っている。

佐野 誠 氏　　　　自分の夢のために島を離れ都会の学校へ通い、都会で修業をし、一度五島でも就職した。

　　　　　　　　  それからまた都会で修業をしたが、その時に都会にいて五島の良さを改めて気付いた。

　　　　　　　　  都会にはない食材に関してはプロの世界ではとても貴重な食材として認められている。

　　　　　　　　  五島の人達はそれを普段から食するので、その貴重さを感じなくなっているのではないか。

　　　　　　　　  また、ゴルフや魚釣りなどすぐに行ける環境があり、今の自分の生活に幸せを感じる。

回答数

アンケート結果
（選択肢回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

① 五島が好きだから

② 親の希望

③ 五島以外で生活する自信がない

④ ふるさとの為に役い立ちたい

⑤ ふるさとで子育てがしたい

⑥ なんとなく

⑦ その他



将来五島で生活したいと答えた方は五島で生活したくない理由はなんですか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

370 134 137 99 194 176

21.4% 23.1% 23.4% 16.2% 24.2% 18.2%

36.5% 36.6% 36.5% 36.4% 34.0% 39.2%

24.6% 28.4% 21.2% 24.2% 22.7% 26.7%

1.9% 2.2% 1.5% 2.0% 2.6% 1.1%

1.1% 0.0% 1.5% 2.0% 1.5% 0.6%

6.8% 4.5% 7.3% 9.1% 8.2% 5.1%

7.8% 5.2% 8.8% 10.1% 6.7% 9.1%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　将来五島で生活したくない理由として、就職、生活ができるか不安という回答が

　　　　　　　　  アンケートで1位となっている。みなさんの将来の展望と、五島にこういう仕事が

　　　　　　　　  あったらいいという要望を聞かせて。

樽角 奈津美 さん　自分は栄養関係の仕事に就きたいと思っている。この職種であれば五島でも就職の可能性

　　　　　　　　  はあると思うが、五島だけの生活では視野が狭くなってしまうので、やはり都会の

　　　　　　　　  いろいろな場所で働いてみたい。

清川 実花 さん　　接客業か歯科衛生士になりたいと思っているが、資格取得のために専門学校などに

　　　　　　　　  行った後そのまま、その県で就職したいと思っている。五島で就職するとしたら、

　　　　　　　　  仕事の大きさや給料の値段も都会とは違うと思うので、これらの条件が揃えば

　　　　　　　　  五島で就職してもいいと考えている。

麻生 康友 氏　　　ハローワーク五島所長の立場から、現在の五島の就職状況、賃金の状況について

　　　　　　　　  説明願います。

犬塚 一輝 氏　　　賃金について、一般的には他の地区と比べ安いのではないかと思う。五島市の9月の

　　　　　　　　  有効求人倍率は0.36であり、新規求人の職種を見てみると213名中62名が医療福祉

　　　　　　　　  関係の仕事となっていて大きな割合を占めている。このことは長崎県全体も同様であるが

　　　　　　　　  五島は長崎県全体よりもその状況が大きく出ている。しかし、医療福祉の求人に必要と

　　　　　　　　  される資格を持った人が少ないというのが現状と仕事内容がキツイ、また賃金が安いと

　　　　　　　　  いう状況があるが、五島で就職するには現在可能性がある職種であると感じている。

中尾 郁子 氏　　　現在も五島中央病院の看護師を長崎、福岡と募集してもなかなか募集人員まで集まらない。

　　　　　　　　  確かに五島での賃金は安いと思うが、その代わり生活費が安い。都会のように遊ぶ場所や

　　　　　　　　  刺激は少ないと思うが、生活の安定を考えると五島での生活はいいと思う。

麻生 康友 氏　　　五島にこういう職業や業種があればいいなぁと思うことはないか。

烏山 亮太 君　　　自分は販売や製造技能職の仕事に就きたいと思っているので、そういう系の仕事が五島に

　　　　　　　　  あれば就職したいと思う。

アンケート結果
（選択肢回答）

回答数

全 高 校 生
学 年 別

⑤ 子育て環境に不安がある

⑥ 過疎化が続き将来生活できる環境が
　 なくなると感じる

⑦ その他

男 女 別

① 生活できるとしても魅力がない

② 就職、生活ができるか不安がある

③ 自分が希望する職業・職種がない

④ 出会いが少なく結婚できる環境が少ない



あなたが将来五島で生活するとした時に一番必要と思うものは何ですか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,113 362 364 387 544 569

37.4% 38.4% 37.1% 36.7% 31.6% 42.9%

2.5% 3.0% 1.9% 2.6% 3.5% 1.6%

10.4% 7.5% 12.6% 11.1% 10.1% 10.7%

10.2% 10.2% 9.6% 10.9% 11.4% 9.1%

10.7% 10.5% 10.2% 11.4% 12.9% 8.6%

8.5% 7.7% 7.4% 10.3% 5.7% 11.2%

2.5% 1.1% 1.9% 4.4% 2.6% 2.5%

12.7% 15.5% 14.3% 8.5% 16.5% 9.0%

4.0% 5.0% 3.6% 3.4% 4.6% 3.3%

1.1% 1.1% 1.4% 0.8% 1.1% 1.1%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　どういったことをすれば五島の活性化に繋がると思うか。

葛島 かんな さん　奈留島に住んでいて、眼科や皮膚科など専門科がないため福江島への通院となるが、

　　　　　　　　  その場合交通の不便さを感じるので、その点が改良されれば奈留島に住む人も増える

　　　　　　　　  のではないかと考える。

岩村 広司 君　　　毎年学校の卒業生の1人は自動車製造会社に就職しているので、そのような企業が誘致

　　　　　　　　  されれば島内での就職者が増えると思う。

清川 実花 さん　　ファッション関係の企業が島内にあれば島内での就職者が増えると思う。

烏山 亮太 君　　　五島に介護福祉関係の専門学校があれば高校卒業後の進学を含めて、島内に残る人達が

　　　　　　　　  増えると思う。

森  颯馬 君　　　  自分は大学進学を考えているが、テレビなどで都会の家賃などを知ると、五島での低賃金

　　　　　　　　  で親が都会の高額な生活の仕送りをすることは家族の生活の大きな負担になると思う。

　　　　　　　　  やはり、低賃金で物価が安い五島で生活が可能であると言っても、少しでも高収入の

　　　　　　　　  仕事が必要だと思う。

金澤  亮  君　　　 自分は音楽が趣味なので、大きなスタジオや、練習ができる場所があればいいなと思う。

　　　　　　　　  また、今回のアンケートの結果を見ると、五島にある仕事、職種について理解がされて

　　　　　　　　  いないのではないかと思う。五島にある産業、仕事、職種についてみんなに理解して

　　　　　　　　  もらうような機会の提供などをすることで、愛ターンも必要だが、五島に残りたいと

　　　　　　　　  思わせる島づくりも大事ではないかと思う。

清川 実花 さん　　商店の充実や就職環境、教育の充実が必要ではあるが、その前に人口が増えることが

　　　　　　　　  必要だと考える。そのためには観光に力を入れてもっと五島を宣伝し、たくさんの人を

　　　　　　　　  五島に呼び込み、五島への定住者増加へ繋げていくべきだと思う。

清川 登摩 君　　　大型商業施設などが増えることがいいが、今の五島の人達の人柄は素晴らしいので、

　　　　　　　　  そういうところはこれからも残っていって欲しいと感じる。

男 女 別

① 就職できる環境の整備

② 起業しやすい環境の整備

③ 離島を感じさせない交通の整備（空路・海路）

④ 商業施設の増加、整備

⑤ 娯楽施設の増加、整備

アンケート結果
（選択肢回答）

回答数

全 高 校 生
学 年 別

⑥ 医療・福祉の充実

⑦ 教育環境の充実

⑧ 人口増加による町の活性化

⑨ 今のままでいい

⑩ その他



麻生 康友 氏　　　行政としての取り組みがあればお聞かせ願いたい。

中尾 郁子 氏　　　医療介護の専門校については旧富江高校跡地を利用してできないかと協議しているが、

　　　　　　　　  県立、公立では難しい、しかし私立であれば可能性があるので、経営の成否を含めて

　　　　　　　　  どのような形になるか分からないが現在協議がされている。

　　　　　　　　  また、楽器店、スタジオの件については、五島の音楽愛好家の人達のために、閉校に

　　　　　　　　  なった教室の利用などできないか検討する余地はあると思う。

　　　　　　　　  五島にどのような仕事、企業があるか若者に分かるように説明する機会が必要という件

　　　　　　　　  については尤もであると思う。現在五島ではマグロの養殖企業誘致が盛んに行われている。

　　　　　　　　  これにより約150名程の職業従事者ができ、ここ2年ほどで現在五島の目玉となっている。

　　　　　　　　  また、五島産椿油が資生堂シャンプーＴＵＢＡＫＩの原料となった。これに関わる産業

　　　　　　　　  が増えることを期待している。

　　　　　　　　  定住人口増加については簡単にはいかない。そこで定住していなくても五島が好きな人や

　　　　　　　　  五島から都会へ出て行った人達を対象にしてこころのふるさと市民という制度を行って

　　　　　　　　  おり、現在1万7千人ほどの登録がある。五島市の総合計画の目標は定住人口とバーチャル

　　　　　　　　  市民を合わせて10万人を目標としている。五島の人柄の良さは五島の宝である。

　　　　　　　　  これを生かした市政運営をこれからも行っていきたい。

あなたはこれからふるさとの為に何か貢献したいと思いますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,063 348 342 373 514 549

45.7% 43.7% 39.2% 53.6% 42.2% 49.0%

4.5% 3.4% 7.3% 2.9% 5.6% 3.5%

49.8% 52.9% 53.5% 43.4% 52.1% 47.5%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　今、ふるさと五島のために何か貢献していることはないか。

金澤  亮  君　　　 自分は島外に出る時は五島のロゴが入ったジャージを着て五島のアピールをしている。

岩村 広司 君　　　部活動である軟式野球で活躍して全国へ名前を広げていきたいと思っている。

葛島 かんな さん　高校にあるユーミンの歌碑に観光客が来た時に自分たちの時間があれば、観光客の為に

　　　　　　　　  歌ってあげるように心がけている。

清川 実花 さん　　高校で地域振興系列で五島の観光の事を学んでいる。来年夏に観光甲子園が開催される

　　　　　　　　  のでこれに出場し、ここで良い賞が獲得できたら全国的にも五島のアピールができると

　　　　　　　　  思い、これに向けてがんばっている。

佐野 誠 氏　　　　飲食業を経営しているので、五島の食材を使った美味しい料理を提供することで、五島へ

　　　　　　　　  来る観光客の方に満足してもらい、そのことが五島のイメージアップへ繋がると思い、

　　　　　　　　  日々仕事をしている。また情報化社会である今、TwitterやFacebookなどを利用し情報

　　　　　　　　  発信することで、五島の素晴らしさを多くの人に広めることができると思う。

アンケート結果
（選択肢回答）

回答数

全 高 校 生
学 年 別 男 女 別

① はい

② いいえ

③ よくわからない



これから五島の発展のためには何が必要だと考えますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

1,293 388 399 426 592 621

13.2% 11.6% 11.5% 16.2% 15.5% 11.0%

28.9% 29.1% 29.6% 27.9% 31.1% 26.7%

22.8% 24.7% 22.3% 21.4% 22.3% 23.2%

18.0% 16.8% 18.0% 19.0% 14.9% 20.9%

9.5% 9.8% 9.5% 9.2% 8.1% 10.8%

7.7% 8.0% 9.0% 6.3% 8.1% 7.4%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　五島の観光振興に対しどのようにすれば五島の観光客は増えると思うか。

清川 登摩 君　　　やはり人口が増えて欲しいので、トライアスロンなどのイベントを通じて来島してくれた

　　　　　　　　  人達に五島の素晴らしさを伝えていくことで移住者が増えると思う。人が多く来島する

　　　　　　　　  ようなイベントを増やした方がいいと思う。

森  颯馬 君　　　  テレビ等でも五島産イカや五島産塩などの紹介があるくらい五島の食材にはブランド力が

　　　　　　　　  あると感じている。販路拡大して都会で五島産ブランドの認知が上がれば、五島へ来る

　　　　　　　　  観光客も増え、五島が活性化すると思う。

樽角 奈津美 さん　美味しい食べ物を売りにした食べ歩きツアーなどの企画や、宿泊施設や観光地への交通

　　　　　　　　  をもっと利便化し短時間でも五島を楽しめるような環境をつくることが必要だと思う。

金澤  亮  君　　　 観光地とイベントを組み合わせたような企画もいいのではないかと思う。例えば高浜海水

　　　　　　　　  浴場に有名なアーティストを呼んでイベントを行ったりすることで五島を知らないファン

　　　　　　　　  の人達を五島に来てもらい、その中で五島の良さをアピールできればリピーターとして

　　　　　　　　  五島への観光客増加に繋がると思う。

アンケート結果
（選択肢回答） 全 高 校 生

学 年 別 男 女 別

回答数

① 農業、漁業など島の基幹産業の再興拡大

② 観光振興による交流人口の増加

③ 企業誘致、新規企業拡大による
　  就職環境の増加、整備

④ 交通手段の充実

⑤ 市民１人１人が愛郷心を持って
　  ふるさとの為に活動すること
⑥ 地元青年によるイベント開催等の
　 島興し活動



これから五島の発展のためには何が必要だと考えますか

1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

876 297 268 311 406 470

14.8% 14.5% 21.3% 9.6% 13.5% 16.0%

13.2% 9.8% 15.3% 14.8% 12.3% 14.0%

11.8% 9.4% 10.4% 15.1% 9.9% 13.4%

9.8% 12.1% 8.6% 8.7% 10.1% 9.6%

6.1% 7.1% 6.3% 4.8% 4.7% 7.2%

4.9% 4.4% 5.6% 4.8% 5.2% 4.7%

3.4% 6.1% 3.4% 1.0% 4.7% 2.3%

3.0% 1.3% 3.0% 4.5% 1.7% 4.0%

2.7% 1.3% 2.6% 4.2% 4.9% 0.9%

2.6% 2.4% 2.2% 3.2% 2.5% 2.8%

2.6% 2.4% 3.4% 2.3% 1.5% 3.6%

2.3% 3.0% 1.1% 2.6% 2.7% 1.9%

1.9% 1.3% 0.7% 3.5% 1.0% 2.8%

1.9% 3.7% 0.0% 1.9% 1.7% 2.1%

1.8% 1.3% 3.4% 1.0% 0.7% 2.8%

1.8% 1.7% 2.6% 1.3% 2.2% 1.5%

1.4% 2.4% 1.5% 0.3% 2.5% 0.4%

1.3% 3.4% 0.0% 0.3% 1.7% 0.9%

1.3% 1.0% 1.1% 1.6% 2.0% 0.6%

1.1% 0.3% 1.1% 1.9% 0.0% 2.1%

1.1% 1.3% 1.1% 1.0% 1.2% 1.1%

1.0% 2.7% 0.0% 0.3% 1.2% 0.9%

1.0% 0.7% 1.5% 1.0% 1.7% 0.4%

0.9% 1.3% 0.4% 1.0% 1.5% 0.4%

0.7% 1.3% 0.0% 0.6% 1.5% 0.0%

0.7% 0.0% 0.7% 1.3% 0.0% 1.3%

0.7% 0.3% 0.0% 1.6% 1.0% 0.4%

0.6% 0.3% 0.0% 1.3% 1.2% 0.0%

0.5% 0.3% 0.7% 0.3% 0.5% 0.4%

0.5% 0.3% 0.4% 0.6% 0.5% 0.4%

0.3% 0.7% 0.0% 0.3% 0.2% 0.4%

0.3% 0.7% 0.4% 0.0% 0.7% 0.0%

0.3% 0.0% 0.0% 1.0% 0.5% 0.2%

0.3% 0.7% 0.0% 0.3% 0.5% 0.2%

0.2% 0.3% 0.4% 0.0% 0.5% 0.0%

0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.5% 0.0%

0.2% 0.0% 0.4% 0.3% 0.5% 0.0%

0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0%

男 女 別

活気ある島

自然溢れる美しい島

歴史と自然の観光の島

人口増加による賑わいのある島

不便のない生活がしやすい島

あなたが望むふるさと五島の未来像を
1つお聞かせ下さい
（自由記入回答）

回答数

全 高 校 生
学 年 別

安心安全な生活ができる島

子供・若者の多い島

商店街の活性化・活気ある商店街

住民の人柄が優しい島

店が増えて欲しいものが手に入りやすい島

就職環境の充実した島

みんなが笑顔で楽しく暮らせる島

今のままでいい

五島の都市化

交通が充実した島

若者の力で活気ある島

漁業が盛んな島

高齢者の暮らしやすい島

誰もがふるさとと思える愛される島

教会群による世界遺産の島

娯楽施設・公共施設の充実した島

癒しの島

国際化の島

島外の人から知名度が高い島

本土と橋でつながる島

イベントで交流人口の多い島

住民が島を愛し協力しあう島

医療・福祉の充実した島

夢が持てる島

田舎らしい島

大学のある島

リゾート・テーマパークの島

大型店舗があり欲しいものが手に入りやすい島

伝統・文化を大切にする島

地産地消の島

釣りができる島

企業誘致など産業活性化した島

ゴミが少ない美しい島



1 年 2 年 3 年 男 子 女 子

876 297 268 311 406 470

0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0%

0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0%

0.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

ディスカッション内容

麻生 康友 氏　　　五島の未来像について聞かせてください。

樽角 奈津美 さん　便利になることもいいが、今のように自然溢れる人情味のあるふるさとであって欲しい。

清川 登摩 君　　　自分が都会で生活した時に誇れるふるさとであって欲しいし、帰って来たいと思える

　　　　　　　　  ふるさとであって欲しい。

森  颯馬 君　　　  老後に五島へ帰って来たいと思っているので、都会に近づくよりは、五島らしく

　　　　　　　　  スローライフが送れる温かい島であって欲しい。

金澤  亮  君　　　 都会化するのではなく、ゆっくりとした時間が流れる中で子供の笑い声も聞こえるような

　　　　　　　　  老若男女問わず、静かでありながら賑やかな島であって欲しい。

清川 実花 さん　　店などは少しは便利になって欲しいが、今の五島が好きなので、帰って来た時にふるさと

　　　　　　　　  と思えるような今のままの五島でいいと思う。

烏山 亮太 君　　　今の五島が好きなので大きく変わる必要はないと思うが、帰って来たときにみんなで

　　　　　　　　  賑やかに暮らせるような五島になってて欲しいと思う。

葛島 かんな さん　多くの人が溢れていて、五島を離れて生活している時でも、五島は素晴らしいと聞こえる

　　　　　　　　  ような発展をして欲しいし、自然を生かして五島全体が活性化して欲しいと思う。

岩村 広司 君　　　五島を離れて生活している人達が何らかの形で五島に帰って来たいと思えるような

　　　　　　　　  ふるさとであって欲しいと思う。

あなたが望むふるさと五島の未来像を
1つお聞かせ下さい
（自由記入回答）

全 高 校 生
学 年 別 男 女 別

回答数

負債の少ない島

エコ活動の島

企業と地域が密着した島



ディスカッションを通しての総括

麻生 康友 氏　　　前日に高校生と話をした時に大人への不満という中で、交通マナーが悪い、タバコの

　　　　　　　　  ポイ捨てが多いなどの意見も出ていた。私たち大人も今以上に意識を持って行動する

　　　　　　　　  ことが必要ではないかと思う。

　　　　　　　　  今回のディスカッションを通して、純粋な高校生の姿がこの島の宝であると感じた。

　　　　　　　　  私たちはこの宝を大切に育てていく必要があると感じた。また、高校生も今回をきっかけ

　　　　　　　　  として、今まで以上に五島の歴史や文化を学び、自分たちがふるさとの為にできることを

　　　　　　　　  考えて行動していって欲しい。

中尾 郁子 氏　　　自分自身に対する勉強であったと感じた。嬉しかったのは若い人たちがふるさと五島を

　　　　　　　　  これだけも愛しているということだった。一度はこの島を離れていくのであろうが、

　　　　　　　　  最後にはこの島の良さを残して欲しいと思う高校生の気持ちに応え、自分も市民と一緒に

　　　　　　　　  なって五島の良さ、人情の良さ、自然の良さを残しながら、今以上に快適な生活が送れる

　　　　　　　　  ようなふるさと五島を創り上げていきたい。

犬塚 一輝 氏　　　今回のディスカッションを通して、今の高校生の考えがしっかりしてると感じた。

　　　　　　　　  高校生の望む、島外に誇れる島や温かい島、ゆっくりと時間が流れる島などこういう

　　　　　　　　  ことは我々が今から守っていくべきだと感じた。自分自身来年で定年退職し五島に定住

　　　　　　　　  するが、自分自身の肝に銘じてこれからの生活を送りたい。

佐野 誠 氏　　　　五島の自然を守るということを高校生も一緒になって協力して欲しい。近年、磯焼けなど

　　　　　　　　  により、サザエやウニなどの収穫量が減少している。五島の美味しい食材を守るためには

　　　　　　　　  それを生み出す五島の自然を守らければならない。島民全員の力で五島の自然を守る努力

　　　　　　　　  をこれから尚行うべきだと思う。

小畑 幸利　　　　 今回のアンケート、ディスカッションを通して、私たちが想像していた以上に高校生は

　　　　　　　　  ふるさとに対し愛郷心を持っていると感じた。また、五島の未来像について今のままの

　　　　　　　　  ふるさとであって欲しいという高校生の言葉について、日本青年会議所2012年度会頭

　　　　　　　　  の言葉にある、「変わらないために変わる」という言葉を思い出した。変わらない

　　　　　　　　  ふるさと五島を残すためには今の大人である私たちが意識を持って変わらなければなら

　　　　　　　　  ないと感じた。今回のディスカションを通して、高校生は今まで以上にふるさと五島に

　　　　　　　　  ついて考え行動して欲しいし、高校生の生の声を大人である私たちが素直に受け止めて、

　　　　　　　　  これからの五島の為に大人である自分たちが変わらなければならないという意識付けの

　　　　　　　　  きっかけになって欲しいと思う。



社団法人福江青年会議所　　　

理事長　小畑 幸利　　　

御　　　　礼

　ふるさと五島の今と未来はこの場所に住む私達の手で創り上げなければならない。五島の今、五島の未来を担

う子供たちの為に五島の未来を創り上げていくことが大人である私達の役目であるなら、大人の私達が考える五

島の未来を創るのではなく、子供達が望む五島の未来を創る必要があるであるのではないでしょうか。では五島

の未来を担う子供達はどのような考えを持ち、どのような想いで今を生活しているのか。この島で生まれ育った

子供達が高校卒業後、この島を離れいく事は避け得ない現実であるが、ふるさとを飛び立った子供達が逞しい青

年となって帰ってくる環境があればこの島はこれからも輝き続けることができるのではないでしょうか。この問

題について論ずれば「働く場所がないから」という理由で事済ますことが多かったが、実際にその理由だけなの

か、これからまさに飛び立たんとする高校生の本音を生の声を聞き、一度は飛び立つ子供達が再びふるさと五島

へ帰ってくるためには何が必要なのか。また、今回のプロジェクトを通して高校生にも改めてふるさと五島につ

いて考える機会となり、愛郷心の醸成とその愛郷心を持った子供達がふるさと五島へ帰ってきて欲しいという願

いを「愛ターン」という言葉に込めて、ふるさと五島の未来を子供から大人まで世代を超えていく必要があると

いう気持ちを「共創」という言葉に込めて、ＧＯＴＯ
ふ る さ と

愛ターン共創プロジェクトを企画致しました。

　高校生が考えるふるさと五島の今と未来は私達大人の考えと同じだったでしょうか。五島の誇れるところ、こ

の美しい豊かな自然とそれが生み出す海の幸、産物はこの島で生まれ育った高校生にとっても島の宝であると考

え、今のふるさと五島が未来にも残して欲しつつ活気ある島、賑わいのある島を望む声も多数挙がっています。

将来自分たちが五島へ帰ってくるためには何が必要か、就職環境の整備だけではなく他に必要なものがあること、

高校生が考える、今五島に足りないもの、五島の未来のために必要なもの。今回のプロジェクトを通して、私達は

自分たちが気付き得なかったことをたくさん教えてもらったと感じています。

トに協力頂いた高校生の皆様、ディスカッションの参加頂いたパネリスト、コーディネーターの皆様、その他

協力頂いた皆様に深甚なる感謝と厚く御礼申し上げます。

　また今回のアンケート、ディスカッションをきっかけとして、家族との会話の中で、家族の将来の話と一緒に

ふるさと五島の将来について話をする機会が増えてくれることを期待しています。子供の将来像の中に五島での

生活があるのか。将来子供が五島に帰ってくるために親として何をすべきか。家族の団欒の中で会話があること

で、よりよい家族の構築と明るい五島の未来が切り開けるものと信じています。

　これからの明るい豊かなふるさと五島の創造には行政の努力だけではなく、このふるさとに住む私達一人ひと

りの努力が必要であり、また老若男女、世代を超えて共に創りだす必要があると感じています。今回のプロジェ

クトがふるさと五島に住む皆様にとって改めてふるさと五島を見つめるきっかけとなり、そのことが更なる愛郷

心の醸成につながり、ふるさと五島の明るい未来の創造へむけての意識向上へ繋がることを期待しています。

　最後に、本プロジェクト実施に際し多大なる御協力を頂きました五島市内各高等学校関係者の皆様、アンケー
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